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ТРЕТЬЮ

Всероссийскую научно-практическую конференцию

«Практическая этнопсихология: актуальные проблемы и перспективы развития»

Тема конференции

 «Миры культур и культура мира»

Программный комитет конференции: дин, проф. А.А.Белик; дпсхн,  проф. Н.М.Лебедева; дпсхн, проф. В.В. Рубцов; дпсхн, проф. Г.У.Солдатова; дпсхн,  проф. Т.Г.Стефаненко; дин, проф. В.И. Харитонова, дпсхн, проф.  В.Ю.  Хотинец 

Председатель оргкомитета: кпсхн, доц. О.Е. Хухлаев;

Оргкомитет: кпсхн, доц. А.А.Бучек (Петропавловск-Камчатский); кпсхн В.Н.Галяпина (Ставрополь), дпсхн, проф. В.В.Гриценко (Смоленск); дсоцн, проф. Р.И.Зинурова (Казань); дполн., кпсхн., доц. Н.К.Радина (Нижний Новгород);  кпсхнн, доц. Румянцева П.В. (Санкт-Петербург); кпсхн, доц. Т.А.Соловьева (Архангельск); к.псхн, доц. Г.С.Степанова (Воронеж); кпсхн, доц. Т.Ц.Тудупова (Улан-Удэ); кпсхн, доц. Э.Р.Хакимов (Ижевск); кпсхн, дпедн, доц. О.В. Хухлаева (Москва).
Тематика 
1. Этнопсихология и школа [от толерантности до поликультурного образования]

2. Психологические технологии межкультурной коммуникации [от бизнеса до образования]

3. Этнопсихология и культура мира [от разрешения этносоциальных конфликтов до управления миграционными процессами]
4. Этнопсихология и здоровье [от медицины до психологической помощи]
В работе каждого направления участвуют эксперты – авторитетные специалисты по данной проблематике. Их задача поддерживать дискуссию, давать экспертную оценку, отвечать на проблемные вопросы.  

Виды мероприятий конференции:

1. Пленарное заседание
Выступления ведущих специалистов страны, посвященные вопросам  культурного многообразия, специфике взаимодействия в многокультурной среде. 

2. Дискуссионные площадки
Обсуждение ключевых проблем, связанных с практической этнопсихологией, проблемно-ориентированные дебаты. В работе каждой площадки будут участвовать эксперты – авторитетные специалисты по данной проблематике. Их задача поддерживать дискуссию, давать экспертную оценку, отвечать на проблемные вопросы.  
3. Проектные группы
Групповая работа под руководством ведущих специалистов страны по разработке тематических проектов, связанных с  практической этнопсихологией. 

4. Стендовые доклады (постер-сессия)
Демонстрация авторских достижений, результатов работы участников. Свободная коммуникация между участниками.
5. Мастер-классы
Демонстрация технологий, связанных с практической этнопсихологией. Ознакомление с  внутренней «кухней» различных методов работы. 
Оргкомитет предполагает  несколько форм участия в конференции:

1. Очное выступление (стендовый доклад или дискуссионная площадка)  с публикацией тезисов.
2. Проведение мастер-класса.
3. Участие в мероприятиях конференции (без публикации тезисов).
Внимание! Заочное участие в конференции (исключительно публикация тезисов)  не предполагается.

Участникам, планирующим выступление и/или проведение мастер-класса необходимо заполнить заявку на участие  и разместить тезисы выступлений до 20 января 2010 г. (включительно)  на сайте http://agora.guru.ru/ethnokonf-2008
Заявка создается путем заполнения необходимых полей в разделе «Заявка». Далее нужно перейти в раздел «Тезисы» и после заполнения необходимых полей прикрепить файл с тезисами.  Требования к оформлению тезисов приведены ниже.

Материалы конференции будут изданы к началу конференции.

Индивидуальные приглашения на конференцию будут высланы после получения заявок и рассмотрения тезисов докладов.

Проезд и проживание  – за счет участников конференции. Оргкомитет предоставляет консультации по вопросам организации проживания в Москве. Оргвзнос за участие не предусматривается.

Требования к тезисам

Тезисы предоставляются в электронной форме исключительно посредством online-регистрации на официальном сайте конференции http://agora.guru.ru/ethnokonf-2008
 При оформлении необходимо соблюдать следующие требования: 

· объем не более 3000 знаков (включая пробелы);

· формат MS WORD;

· мы предполагаем, что тезисы будут содержать краткое описание не только того, о чем хочет сообщить автор, но и основные выводы, т.е. краткое содержание; 
· тезисы должны быть тщательно отредактированы; 

· цитированная в статье литература (автор, название, место, издательство и год издания) приводится в алфавитном порядке в виде списка в конце статьи. Литература на иностранных языках дается после отечественной. В тексте ссылка на источник делается путем указания (в круглых скобках) порядкового номера цитируемой книги или статьи через точку с запятой — цитируемых страниц.

· документ должен быть выполнен в одном из форматов MS Word. рекомендуемый шрифт — Times New Roman. Следует избегать ручных переносов. 

· имя файла, содержащего тезисы, должно совпадать с первыми 8 буквами фамилии первого автора по-английски; 

· в тезисах не следует представлять графический материал (фотографии, репродукции и т. п.), тезисы, рисунки, таблицы, специальные символы;

· в случае значительного отклонения электронного варианта от указанных рекомендаций Оргкомитет оставляет за собой право редактирования и/или сокращения авторского текста при издании его в сборнике; 

· электронный вариант должен быть зарегистрирован на сайте http://agora.guru.ru/ethnokonf-2008 до 20 января 2010 г.  включительно.  
Об истории  конференции

В настоящее время необходимость решения практических вопросов связанных с этничностью отчетливо видна специалистам различных направлений. Большую помощь в такой работе оказывают этносоциология, этнография, антропология, история и другие научные дисциплины. Однако не вызывает сомнений, что любая «работа с людьми» должна строиться с учетом психологических знаний, а  для повышения ее эффективности можно и нужно использовать психологические технологии. Именно этот аспект практики, далеко не всегда позиционируемый как сугубо «психологический»,  мы и предлагаем  называть практической этнопсихологией.
В связи с этим первая задача конференции – своеобразный «смотр» того, что и каким образом решают специалисты в области этничности  с помощью психологических технологий. 

Вторая задача конференции связана с поиском возможных путей развития этого прикладного направления, обсуждением перспектив взаимовыгодного сотрудничества между исполнителями (этнопсихологами) и потенциальными заказчиками (т.е. заинтересованными потребителями), рассмотрением возможной роли практической этнопсихологии в разрешении актуальных вопросов, стоящих перед нашей страной в целом и отдельными отраслями народного хозяйства. 

В конференции предполагается участие как этнопсихологов-практиков, так и представителей негосударственных и государственных структур, чья деятельность связана с вопросами этничности.

Первая конференция состоялась 16-17 марта 2007 г. В ней приняли участие специалисты из различных регионов РФ, ближнего (Украина, Белоруссия, Молдова, Казахстан, Киргизия, Латвия) и дальнего (Израиль, Финляндия) зарубежья (более 200 чел.). Основным ее выводом было положение о том, что перспективы практической этнопсихологии связаны с применением психологического подхода к решению проблем, связанных с этничностью,  в различных областях народного хозяйства и в первую очередь в сфере образования.  Однако ее возможности пока еще не полностью ясны для многих государственных и негосударственных структур и, в связи с этим, недооценены.

Вторая конференция состоялась 21-22 ноября 2008 г. В ней приняло участие около 200 человек из различных регионов РФ и ближнего зарубежья (Украина, Белоруссия, Молдова, Эстония, Армения). Данная конференция была поддержана РГНФ. На ней был сделан акцент не только на содержательно-технологической, но и организационной составляющей практической этнопсихологии. Ее участники попробовали совместно найти варианты  позиционирования практических межкультурных психологов в современном социокультурном пространстве.

На третьей конференции мы предполагаем обратить большее внимание на создание атмосферы взаимодействия, на обмен опытом  участников, а также на разработку тематических практико-ориентированных проектов.

Контакты

127051  г. Москва, ул. Сретенка, д. 29, МГППУ, ауд.401.

тел./факс: (495) 6329544

Официальный сайт конференции: http://agora.guru.ru/ethnokonf-2008
Сайт поддержки:   http://ethnopsy.com
Сайт МГППУ:  http://www.mgppu.ru
e-mail: (для связи с оргкомитетом конференции) ethnoconf@gmail.com
e-mail: (для связи с кафедрой этнопсихологии МГППУ) etnokaf@mail.ru
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