Проект

город  Москва                                                                       «   »            2011г.
ПОЛОЖЕНИЕ

о рабочей группе из числа руководителей Телефонов доверия Центров психолого-медико-социального сопровождения окружных управлений образования 
Департамента образования города Москвы 

1. Общие положения
1.1.
Настоящее Положение определяет порядок деятельности рабочей группы из числа представителей Телефонов доверия для детей и подростков города Москвы (далее – рабочая группа).

1.2.
Рабочая группа создается в целях координации работ и оперативного принятия совместных решений по формированию, внедрению и развитию детского телефонного консультирования.

1.3.
В своей деятельности рабочая группа руководствуется: законодательством Российской Федерации,  постановлениями Правительства Российской Федерации, Правительства Москвы, нормативными правовыми актами  Министерства образования и науки Российской Федерации, Законом г. Москвы от 7 октября 2009 г. № 43 «О психологической помощи населению в городе Москве» и его подзаконными актами, Постановлением Правительства города Москвы «О порядке межведомственного взаимодействия при оказании специализированной психотерапевтической, психологической и психиатрической помощи при ЧС в городе Москве», Распоряжением Правительства Москвы от 16 апреля 2010 г. N 707-РП  «Об  утверждении  Концепции  комплексной безопасности города Москвы», а также настоящим Положением.
2. Задачи рабочей группы

2.1.
Разработка единой системы учета обращений на Телефоны доверия для детей и подростков в целях систематизации и анализа актуальных проблем, волнующих детей, родителей и педагогов.

2.2. Подготовка предложений для Совета Службы практической психологии и Департамента образования города Москвы в части, касающейся нормативно-правового регулирования и регламента деятельности Телефонов доверия для детей и подростков.

2.3. Рассмотрение и принятие согласованных решений, являющихся рекомендациями к реализации мер по формированию, внедрению и развитию эффективных технологий телефонного консультирования.

2.4.
Организация взаимодействия между Телефонами доверия, осуществляющими психологическое консультирование субъектов образовательной среды.

3. Порядок работы

3.1.
Рабочую группу возглавляет руководитель, выбираемый решением большинства членов рабочей группы. 
3.2.
В состав рабочей группы входят представители Телефонов доверия для детей и подростков образовательных учреждений города Москвы (Центров психолого-медико-социального сопровождения),  заместитель руководителя, ответственный секретарь (приложение 1).

3.3.
Изменения в составе рабочей группы утверждаются на заседаниях рабочей группы, по представлению руководителя рабочей группы.
3.4.
Заседания рабочей группы проводятся по мере необходимости (по инициативе руководителя рабочей группы или его заместителя, по требованию любого члена группы с указанием вопроса, выносимого на рассмотрение), но не реже одного раза в два месяца под руководством руководителя рабочей группы или его заместителя.

3.4.1. Электронное  уведомление по e-mail о заседании рабочей группы с повесткой дня и времени заседания направляется членам рабочей группы не позднее двух рабочих дней до дня заседания.

3.4.2. На заседания могут приглашаться представители иных, учреждений и организаций, не включенных в состав рабочей группы.

3.5.
Решения рабочей группы оформляются протоколом заседания, который утверждается руководителем рабочей группы. Копия протокола рассылается членам рабочей группы в недельный срок после проведения заседания.

4. Права и полномочия рабочей группы

Рабочая группа имеет право:

4.1.
Запрашивать от представителей Телефонов доверия, входящих в состав группы, необходимые материалы по вопросам, связанным с деятельностью рабочей группы.

4.2.
Принимать в пределах своей компетенции решения, касающиеся координации совместной деятельности Телефонов доверия для детей и подростков образовательных учреждений города Москвы.

4.3.
Привлекать для решения вопросов, связанных с деятельностью рабочей группы, специалистов Телефонов доверия для детей и подростков образовательных учреждений города Москвы.

4.4.
Вносить предложения по вопросам, связанным с деятельностью Телефонов доверия для детей и подростков, в работу Совета Службы практической психологии Департамента образования города Москвы.

5. Функции членов рабочей группы
5.1.
Руководитель рабочей группы:

- утверждает протокол заседания;
- осуществляет планирование повестки дня;
- составляет и утверждает план деятельности.
5.2.
Заместитель руководителя группы:

- обеспечивает деятельность рабочей группы в случае отсутствия руководителя или в случае невозможности руководителем выполнять свои обязанности;
- осуществляет помощь руководителю при планировании и проведении заседаний.
5.3.
Ответственный секретарь:

- составляет протокол заседания;
- обеспечивает своевременное оповещение членов рабочей группы о предстоящих заседаниях или возможных изменениях.
Приложение 1 к Положению

о рабочей группе из числа руководителей 
Телефонов доверия Центров психолого-медико-социального сопровождения окружных управлений образования 
Департамента образования города Москвы 

Состав рабочей группы из числа руководителей Телефонов доверия Центров психолого-медико-социального сопровождения окружных управлений образования 
Департамента образования города Москвы 
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