4. Ход развития группы (Вальтер Холл)

Оптимального результата групповой терапии можно достичь примерно за 30—50 сессий, что соответствует временному периоду от одного года до полутора лет. Не исключено, что при фокусированной работе потребуется меньше времени.

Мы делим ход развития группы на три фазы:

· начальную (примерно 5—10 сессий);

· центральную;

· заключительную (примерно 10 сессий).

4.1. Начальная фаза

Применительно к процессу развития группы начальная фаза является разогревом. Задача этой фазы, согласно Petzold (1985), «стимулировать сплочение группы, создать “Мы-чувство” и редуцировать сопротивление. (…) Но процесс разогрева касается не только группы как целого, но и ее отдельных участников, а также ведущих психодрамы» (S.131). В этой фазе дети развивают свою первую групповую тему, в которую каждый может привнести личную проблематику. У шестилетних детей это происходит часто уже в первые два часа, одиннадцатилетним детям требуется, как правило, больше времени.

Нам хотелось бы более подробно описать следующие цели начальной фазы:

· снижение страха;

· обсуждение контрактов;

· введение символической игры;

· доведение до сознания детей правил и ограничений;

· сведéние группы.

  Снижение страха

Каждый раз, начиная группу, мы замечаем, что пятилетние дети на первой сессии заходят в  игровую комнату только с мамой или папой и даже позже не могут от них оторваться. Мы разрешаем родителям присутствовать на нескольких сессиях и позволяем им в соответствии с обстоятельствами принимать участие в игре до того момента, когда дети смогут от них отделиться. Если же выясняется, что именно мама не может отпустить ребенка, а не наоборот, то это становится темой для бесед с родителями. 

Дети постарше в целом боятся меньше. Они не показывают своего страха или компенсируют его шумным самонадеянным поведением. Поэтому легко недооценить этот страх, который даже у двенадцатилетних детей может быть довольно сильным. Задача терапевтов — дать понять детям, что чувства отчужденности и неуверенности вполне уместны в такой ситуации. 

В группе мы отводим достаточно времени на то, чтобы упрочить с каждым ребенком контакт, возникший во время предварительных бесед. Если, несмотря на нашу помощь, ребенок в первые часы все же не играет вместе со всеми, мы помогаем ему найти место для наблюдения и, не оказывая давления, предлагаем от случая к случаю роли и игры. В конце сессии мы пытаемся дать такому ребенку позитивную обратную связь, например: «Если тебе захотелось сначала просто посидеть и понаблюдать за игрой — это нормально.  Мы видели, что ты был очень внимательным, и может быть, на следующей встрече у тебя появится желание принять более активное участие в игре».

  Обсуждение контрактов

В начальной фазе на одной из сессий в разговоре с каждым ребенком следует еще раз коснуться вопроса о том, почему он приходит в группу. Разумеется, делать это надо в позитивном ключе. Важно выбрать подходящий для этого момент, «почувствовать» его, принимая во внимание степень группового сплочения и общее настроение детей. Хорошая возможность обсудить эту тему обычно возникает на пятой сессии, когда дети совместно решают вопрос о своем участии в группе. Каким способом это сделать — зависит от возраста и уровня развития детей, симптоматики и места, которое нашел себе ребенок внутри группы. Ни в коем случае нельзя допускать, чтобы в результате такого обсуждения у ребенка возникло чувство стыда. 

Говоря о причинах участия ребенка в групповой терапии и его неадекватных способах поведения, мы должны отчетливо понимать, о чем  нам говорить можно и нужно, а о чем следует умолчать. Сначала мы задаем обобщенный вопрос: «Знаешь ли ты, почему приходишь в группу, и хотел бы ты что-нибудь сказать об этом другим детям?» (Такой вопрос, конечно, не задается, если ребенок, например, совершил кражу.) 

Если ребенку ничего не приходит в голову, мы спрашиваем у него разрешения самим  сказать о причинах  его  прихода в группу и выбираем из разнообразной симптоматики то, что не заденет ребенка. Легче всего говорить о проблемах, которые в той или иной степени актуальны для каждого ребенка в группе. Например: «Петер пришел в группу, потому что он все время ссорится с одноклассниками. Он хочет выяснить, почему так происходит, чтобы суметь найти себе друзей». Еще одна тема, к которой можно обращаться, — соперничество братьев и сестер. Иногда в группе есть несколько детей, у которых родители разведены. Тогда можно поговорить о расставании и разводе и о сопутствующих им чувствах печали, злости и безразличия. 

В работе со старшими детьми важно сознательно воспринимать их как серьезных партнеров по контракту, так как это усиливает у них чувство собственного достоинства. Кроме того, без совместной работы с детьми нам не обойтись. Откровенность позволит позднее в подходящей ситуации обсудить с ребенком тот факт, что он находится в группе по определенной причине и что сейчас происходит в точности то же самое, что, например, и в школе. Потом мы можем облечь его чувства в слова и проявить понимание и сочувствие. 

Мы можем объяснить, почему мы определенным образом реагируем именно на него: «Ты хотел бы сейчас поменять роль, чтобы быть главным. Но потом случится то же, что и в школе, — в конце концов никто не захочет с тобой больше играть. Мы не хотим, чтобы здесь с тобой происходило то же самое!» Далее мы задаем вопрос о том, что же ребенок может сделать по-другому. Может быть, ему нужна наша помощь, чтобы найти другие, новые способы  поведения.

Дети становятся менее напряженными и тревожными, если внятно упомянуть о том, что каждый из них находится здесь по определенному поводу и что игра, какой бы она ни была увлекательной, — не самоцель.

  Введение символической игры

Символическая игра вводится после приветствия и игр, направленных на знакомство друг с другом. Во время короткой разговорной фазы терапевты рассказывают о том, как проходят групповые сессии: «В нашем распоряжении всегда один час времени. Мы начинаем с того, что садимся в круг, как сейчас, и придумываем историю. Каждый из вас может сказать, какую историю он знает, и потом мы вместе выясним, в какую из них мы будем играть. После этого каждый из вас сможет выбрать роль, которая ему понравится больше всего. Кроме того, вы можете  все вместе решить, кем должны быть в игре мы, потому что мы играем вместе с вами. За десять минут до конца сессии мы садимся вместе в круг, чтобы вы могли сказать, что вам понравилось или не понравилось. Мы играем с предметами и вещами, которые находятся здесь, в групповой комнате (указываем на материалы). Многое нам, разумеется, придется только воображать. Подушки могут быть, например, мешками с золотом. Мы можем проиграть здесь самые замечательные истории, но вы должны обращать внимание на то, чтобы не причинять друг другу боли. Если кто-то играет опасного льва, он должен кусаться не по-настоящему, а понарошку, например, крепко хватать рукой. Чтобы вы могли представить себе, как все будет происходить, мы сами выбрали для нашей первой встречи историю, которую сейчас все вместе проиграем».

Далее символическая игра вводится по ситуации, благодаря примеру самих терапевтов. В следующих главах мы подробно опишем, как это происходит.  Конечно, введение игры должно соответствовать уровню развития детей.
В начальной фазе терапевты не должны бояться занять директивную позицию, потому что таким образом редуцируется страх детей (Straub, 1975).
Правила и ограничения

Мы вводим следующие правила и ограничения в группе:

· Играть можно только в групповой комнате.

· Приносить из дома игрушки не разрешается.

· Друзья в качестве гостей не могут принимать участия в игре.

· Требование «не причинять боли» означает также «не наносить грубых оскорблений».

В ситуациях, когда правила и ограничения не соблюдаются, мы настаиваем на том, чтобы дети придерживались их. Мы не предлагаем детям перейти с нами на «ты». Попробовав сделать это, мы поняли, что для детей (независимо от их возраста) важно обращаться к нам на «вы». Это облегчает нам процесс переключения с позиции ведущего на символическую роль и обратно, не ослабляя структуру «Ребенок — Терапевт». Кроме того, мы считаем, что стирание этой границы оказывает неблагоприятное влияние на процессы переноса.

Сведéние группы

Наряду с диагностической проверкой того, подходят ли дети друг другу и сможет ли каждый ребенок извлечь из группы пользу, важнейшей целью начальной фазы является переживание-проживание яркой и увлекательной совместной игры. Положительный опыт этой фазы образует базу для проработки конфликтов на последующих сессиях и, кроме того, благоприятно влияет на мотивацию детей, побуждающую их продолжать участвовать в группе после пятой сессии.

4.1.1. Структурирование первой сессии

Расскажем подробнее о том, каким образом мы структурируем на первой сессии перечисленные выше цели. Приведем для сравнения описание двух сессий — с детьми от шести до восьми лет и с десятилетними детьми.

Первая сессия с шестилетними детьми

Мы укладываем сиденья по кругу так, чтобы не оказалось ни одного лишнего и не возникло непродуманной дистанции или пустого места между ними. После этого мы забираем детей из комнаты ожидания и в групповой комнате приветствуем каждого ребенка, называя его по имени. Когда все усядутся, мы еще раз представляемся и, не углубляясь в подробности, говорим детям о том, что они находятся здесь, потому что у них неприятности или проблемы дома, с друзьями или в школе. 

Затем следует одна из игр, направленных на знакомство друг с другом. Она предваряется примерно такими объяснениями: «Для того чтобы нам познакомиться и чтобы вам было легче запомнить имена друг друга, мы сейчас немного поиграем. (Одновременно терапевт кладет рядом с собой дополнительное сиденье.) Игра такая. Я говорю: «Место слева от меня пустое, я зову сюда Петера!»* А Петер на это спрашивает: «Я должен прийти как кто?» Я называю какое-нибудь домашнее животное, например: «Как кролик!» И Петер припрыгивает ко мне и садится рядом. Потом ребенок, слева от которого оказалось пустое место, должен точно так же позвать того, кого пожелает».

Так как большинству немецких детей эта игра хорошо знакома, она способствует ослаблению страха, а движение помогает спаду напряжения. Кроме того, она служит разогревом для символической игры, тему которой на первой сессии мы предлагаем сами, потому что дети сначала должны узнать, каким образом они могут здесь играть. Когда каждый ребенок примерно два раза поучаствовал в разогревающей игре, мы заканчиваем ее и говорим: «Вы очень здорово представляли животных, и мы бы сейчас хотели поиграть с вами в одну историю, которая называется «Животные на ферме». Какие же животные там живут?» Мы побуждаем детей к ответам и дополняем их, чтобы было названо как можно больше домашних животных. Затем говорим: «Каждый из вас может сейчас продумать, каким бы домашним животным ему хотелось быть на нашей ферме. Мы играем вместе с вами. Мы — фермер и фермерша». Когда дети решат, роли каких животных они выбирают, мы расспрашиваем их о том, молодое это животное или нет, какого цвета его шерсть, что оно делает на ферме.

Некоторым детям необходимо помочь словесно описать роль так, чтобы и они сами, и другие дети могли наглядно представить «внутренним взором», как выглядит животное. Тем не менее, оказывая эту помощь, терапевты должны учитывать уровень развития речи детей и не требовать от них слишком многого. Мы используем описание ролей и для «нарциссической подпитки» детей. Дети должны  видеть, что мы принимаем их и в ролях, например, «опасной овчарки» или «нахального гуся».

На первой сессии мы еще не спрашиваем детей о том, какие роли должны играть мы, а сами предлагаем для себя позитивные «переносные» роли, чтобы уменьшить страх и оказать детям поддержку. На всех последующих сессиях дети могут определять роли для терапевтов и указывать, как их играть. И выбор ролей, и ролевые указания дают нам возможность распознать и понять  проекции и переносы детей и своевременно на них реагировать. Это не исключает того, что мы варьируем роли или выбираем их самостоятельно, чтобы иметь возможность проводить интервенции, — но об этом позже.

Когда все дети нашли себе роли животных, мы говорим, что вся наша комната — это ферма и они сейчас могут выбрать, где будет находиться их хлев, сарай, курятник и т.п. Мы помогаем детям обустроить их места при помощи подушек, сидений и платков. Стимулируемый терапевтами процесс строительства, украшения, обустраивания — важная часть роли, открывающая дальнейшие игровые возможности. К тому же это доставляет детям удовольствие, помогает им освоиться с игровым пространством и создает возможности для первоначальных форм кооперации.

Мы начинаем «превращение» следующим способом: «Сейчас каждый из вас ляжет на свое «спальное место» и закроет глаза. Представьте себе, будто сейчас ночь, в течение которой вы превращаетесь в животных. Когда прокричит петух, вы проснетесь уже как животные, и жизнь на ферме начнется!» Как только с криком петуха начинается игра, фермеры встают и начинают кормить животных, наблюдают за их реакциями и в соответствии с ними развивают игру.

Этот жестко структурированный образ действий помогает детям понять, «как здесь играют», и уменьшает чувства неопределенности и страха.

Так как мы придаем символике ролей и их сценической разработке важное диагностическое и терапевтическое значение, нам хотелось бы в связи с этим сделать дополнительные замечания к описанному началу сессий.

Известно, что дети этого возраста могут легко идентифицироваться с животными и что животные очень хорошо подходят для символизации детских фантазий и стремления детей выражать себя через тело. Разнообразие животного мира позволяет каждому ребенку выбрать такую роль, которая лучше всего соответствует его актуальной интрапсихической ситуации. 

Например, ребенок с сильными страхами выбрал роль новорожденного котенка, который еще слеп. Другой мальчик сказал: «Я — клещ, меня почти не видно, но я могу высосать у тебя кровь», а девочка, казавшаяся очень невзрачной, после долгих колебаний заявила: «Я — яркий попугай, я сижу в клетке в доме фермера». 

Символика выбранной роли, то, каким образом каждый ребенок оснащает свой вольер, свою клетку, свою конюшню и в каком месте игровой комнаты он устроился, позволяет узнать, как дети пытаются преодолеть эту тревожную начальную фазу. Терапевты предлагают себя в своих ролях в качестве «хороших родителей». Огромное значение, особенно на первой сессии,  имеет то, что ведущие во время инсценировки действительно перевоплощаются в фермера и фермершу, потому что дети могут хорошо войти в свои роли только тогда, когда они видят, что терапевты по-настоящему прониклись своими ролями.

Пяти- или шестилетние дети, освоившись в своих ролях, иногда идентифицируются с этими ролями настолько сильно, что, например, обращаясь к другим, только лают или мычат. Тогда им нужно дать дополнительное разрешение, сказав, что звери могут разговаривать.

Наряду с принятием ролей мы придаем большое значение также и описанию общей сцены. Подходящими разноцветными платками нужно обозначить прудик для уток, палисадник и огород. Детям должно быть понятно, где находится дверь в дом и как ее можно открывать и закрывать, что, как правило, могут делать только фермеры. Это относится также к окну и двери в кладовку. Следует точно указать, где находятся, например, плита и кровать. 

Это «жизненное поле» нужно еще раз показать детям до начала игры,  к этому можно возвращаться и в процессе игры, если дети что-нибудь забудут. Общее устройство сцены открывает детям и терапевтам многообразие игровых возможностей, которые можно упустить, если их тщательно не оформить соответствующим образом. Это относится особенно к первой сессии как образцу для всех последующих.

Каждый ребенок должен быть уверен, что его конюшню или нору нельзя просто так разрушить, потому что сиденья, из которых она построена, — это «настоящие стены». У детей появляется чувство безопасности, если они узнают на собственном опыте, что другой ребенок может зайти к ним только после их разрешения и не нарушит их границы. 

Для «опасной овчарки» безопасность ее конуры рчень важна еще и потому, что в этих условиях ее агрессивные импульсы запускаются не так быстро. А котенок скорее отважится войти в игру, если он знает, что в любую минуту сможет вернуться в свою корзинку и будет там в безопасности. Уверенность и соответствующая (в случае надобности) громкость голоса, с которой терапевты устанавливают и поддерживают эти границы и правила, важны как для ребенка со страхами, так и для агрессивного ребенка.

Примерно за пять-десять минут до окончания сессии игра на символическом уровне заканчивается: «К сожалению, сейчас мы должны прервать нашу игру! Если вы хотите, мы можем на следующей неделе продолжить играть в эту историю, или же вы можете придумать новую. Сейчас вы больше не животные. Ты, Ханс, больше не собака, Изольда — не лошадь, и т.д. А мы уже не фермеры. Мы собираемся в круг, и каждый может сказать о том, что ему понравилось и что не понравилось. Убирать в комнате не нужно, мы это сделаем сами».

Цель следующей за игрой «разговорной фазы» — помочь детям выйти из своих ролей и вернуться из фантазий в реальность. Для этого каждому ребенку задается вопрос: «Что тебе понравилось?» Разговаривая о себе, о других и об игре, дети начинают отделяться от символического уровня.

Многие шестилетние дети в начальной фазе говорят очень мало, но все же мы используем «разговорный круг» для обратной связи. Эта обратная связь особенно важна именно после первой сессии. Мы заверяем каждого ребенка в том, что он был прекрасным, ловким, умным, отважным животным. Мы радуемся тому, что все смогли так хорошо играть друг с другом, несмотря на то, что были совсем незнакомы между собой. Дети узнают, что мы с большим удовольствием играли вместе с ними и с радостью и нетерпением ждем следующей недели, чтобы узнать, какую же историю придумает группа.

На протяжении многих лет мы перепробовали различные варианты введения и пришли к выводу, что «животные на ферме» хорошо подходят для детей от пяти до семи лет. Любой ребенок за время сессии может выразить свое индивидуальное переживание через выбор роли и выбор своего места. Емкая картина-образ фермерского двора может вместить в себя всех детей, несмотря на их  замкнутость, отчужденность и страх.

Для семи- и восьмилетних детей хорошо подходит игра «Животные в лесу» или «Животные в джунглях». В игре роли таких лесных зверей, как гадюка, лиса волк, орел, или таких обитателей джунглей, как ядовитая змея, гепард, тигр, слон, обезьяна, позволяют преодолеть страх перед силой и агрессией и вызывают соответствующие увлекательные фантазии, которые для более маленьких детей могут быть слишком угрожающими. Когда мы предлагаем один из этих сценариев, мы выбираем себе роли защитников зверей на ветеринарной станции для раненых, маленьких или заблудившихся животных. 

Цель первой сессии и ее структуру мы описали ранее. Это описание действительно для еще одного варианта: путешествия-приключения, которое очень хорошо подходит для детей от восьми до десяти лет. Это может быть экспедиция на гору, на остров сокровищ или к какому-либо храму в джунглях. Дети могут быть врачами, исследователями, навигаторами, охранниками или другими специалистами. Терапевты, чтобы справиться со своими заданиями на первой сессии, должны взять на себя в этих историях роли капитанов, штурманов или руководителей экспедиции.

Какая история будет в конце концов выбрана, зависит от состава и уровня развития группы. Но независимо от первоначального выбора истории предлагаются такие образы и роли, через которые может выражаться динамика актуальной начальной ситуации. 

На возрастной ступени от десяти до тринадцати лет мы отдаем предпочтение более открытой форме начальной сессии.

После короткого приветствия и представления в «кругу» мы более прямо и непосредственно говорим о цели групповой работы и о личной ответственности участников группы: «Мы рады, что вы пришли. Мы познакомились с каждым из вас и с вашими семьями и обсудили, почему вы пришли в группу. Причина в том, что у каждого из вас иногда бывают трудности взаимопонимания со сверстниками. Здесь у вас есть возможность понять, почему это происходит, и попробовать каким-то образом это изменить. Кто хочет что-нибудь  добавить?»

Иногда начинается открытый разговор. Но если дети держатся очень скованно, мы не настаиваем на обсуждении, а продолжаем наше введение: «Как и договаривались, мы встретимся пять раз, чтобы вы хорошо познакомились и смогли узнать, как мы хотим вас поддержать на пути вашего изменения. В конце пятого занятия каждый из вас может решить, продолжать ему принимать участие в группе или нет. Вы уже знаете, что мы хотим все вместе разыгрывать истории, которые будем вместе же и придумывать и в которых каждый из вас сможет играть такую роль, которая ему нравится.  А сейчас давайте начнем. Подумайте и скажите, что за истории приходят вам в голову, и мы вместе решим, какую мы выберем для игры или из каких частей предложенных историй составим новую».

Мы считаем, что при работе с детьми этой возрастной группы уже нет необходимости представать перед ними для преодоления их страхов в качестве «хороших родителей», напротив, мы подчеркиваем свойственную этому возрасту автономию.

Когда совместная история найдена, мы помогаем каждому ребенку в поиске и оформлении роли и проявляем готовность играть вместе со всеми, в ролях, которые нам дадут или которые мы выберем сами.
В группе из четырех двенадцатилетних мальчиков начало работы протекало неожиданным образом. 

После нашего предложения вспомнить истории Флориан очень оживленно сказал: «Я знаю много историй!» И, назвав несколько из них, добавил: «Но лучшая — про Моби Дика, про борьбу с китом!» 

Уве, не по годам умный мальчик, не имеющий друзей, немного поразмыслив, сказал: «Мне ничего в голову не приходит!» 

На что очень полный и беспокойный Якоб вставил свое замечание: «По мне лучше всего — в разбойника Хотценплотца!» 
Спокойный Свен присоединился к этой затее: «Мне тоже ничего не приходит в голову, но разбойники — это совсем неплохо!»

Мы были изрядно озадачены таким выбором, больше характерным для маленьких детей. Мальчики обсудили множество разбойничьих сюжетов и согласились играть в историю про разбойника Хотценплотца, который украл у бабушки кофейник, а полицейский и Каспер* доставили его обратно. В результате дискуссии о том, как можно было бы разыграть эту историю и кто какую роль возьмет, возникла соответствующая возрасту мальчиков гангстерская история.

Предложение темы Моби Дика указывало на то, что актуальная ситуация воспринималась мальчиками как угрожающая. Защита детей выразилась в том, что им «ничего не приходило в голову», и мальчики смогли вернуться к соответствующему их возрасту уровню, только пройдя через регрессивную промежуточную ступень фантазий на тему разбойников. Долгая дискуссия послужила первому групподинамическому определению позиций и прояснению, что же можно делать вместе с этими двумя взрослыми.

Поразительно, в какой большой степени детям этого возраста  — наряду с критичной рациональной бдительностью — еще свойственны переживания и поступки, характерные для маленьких. Эти «почти подростки» могут позволить себе регрессировать, как только уверятся в том, что не будут объектами посрамления или диагностического наблюдения. Мы не раз были свидетелями того, как тринадцатилетние дети играли в собак и при этом лаяли и ползали на четвереньках.

В работе с детьми этого возраста «разговорный круг» в конце первой сессии служит для того, чтобы дать им понять: во время символической игры и/или проигрывания их фантазий величия регрессия возможна и признается. Само собой разумеется, что и «большим» полезна любая форма подтверждения их значимости, и в заключительном круге этому тоже уделяется внимание.

4.1.2.  Проблемы терапевтов на первой сессии 
Мы должны разогреть также и себя, потому что на первой сессии боязливы и напряжены не только дети. Говорим об этом с полным основанием, так как  в детской группе (в отличие от индивидуальной терапии) мы с самого начала имеем дело с очень сложной комплексной динамикой. Даже если мы уже знакомы с отдельными детьми, объединение их в группу может запустить совершенно неожиданные способы поведения детей. Приведем несколько иллюстраций.

Мы намеревались стать «хорошими родителями» для группы. Тем не менее нам было не так легко сохранить спокойствие, услышав от семилетнего мальчика: «Играть в зверей — полная чушь!», и наши эмоции помешали осуществить эти намерения.

Кроме того, мы хотели справедливо распределять внимание, чтобы каждый ребенок чувствовал, что он важен для нас. И все же как мы должны были среагировать, когда шестилетняя Мария очень решительно потребовала: «Я — маленький ягненочек, а ты (к терапевту-женщине) — овца! Ты должна быть мамой ягненка»?..

Другая задача первой сессии и начальной фазы — свести группу вместе. Десятилетний Кевин уже в самом начале сессии обесценивал «баб» крепкими словечками с сексуальным подтекстом, так что уровень адреналина у женщины-терапевта здорово подскочил. И мы оказались лицом к лицу с проблематикой, которой в этот момент совсем не ожидали.

Мы собирались структурировать первую сессию так, чтобы дети почувствовали, что их удерживают четко заданные границы. Но семилетний Петер начал раскачиваться на сиденье и падать с него, и все напряжение детей растворилось в общем хохоте. Тут же и остальные дети начали раскачиваться и летать кубарем со своих мест. Наши просьбы сесть и прислушаться к нам никакого отклика не находили. Чувства беспомощности и досады не облегчили нам задачу удерживать четкую структуру сессии. 

Мы могли бы продолжить этот ряд, но уже из приведенных примеров видно, что защиты детей от страха бывают как очень разнообразными, так и однородными и могут в кратчайшее время «переплавляться» в групповую защиту. 

В зависимости от того, руководствуемся ли мы в нашем поведении собственной защитой от страха или нет, существуют разные варианты действий. Мы могли бы, например, из лучших побуждений попробовать овладеть ситуацией в группе с помощью авторитарных действий. Могли бы не признавать нападки и обиды и отступить в мнимое понимание. В случае обесценивания девочек, тактически обосновав разногласия, мы могли бы принять их и, рационализируя проблему, внушить себе, что сплочение группы произойдет со временем.

На первой сессии быть «хорошими родителями» — значит, по нашему мнению, осознанно воспринимать собственные опасения, чтобы потом с полным пониманием уверенно защищать границы.

В описанных примерах терапевты могли бы быть «хорошими родителями», если:

· для защиты Кевина незамедлительно и отчетливо сказали бы ему: «Ты, вероятно, чувствуешь себя неуверенно, но мы не можем принять твои грубые слова, унижающие девочек!»; 

· женщина-терапевт, исходя из понимания групповой динамики, помогла бы Марии быть ягненком (при этом не задействуя ее симбиотическую защиту от страха, не позволяя  делать из себя овцу-мать, а взяв на себя роль хозяйки фермы). Тем самым терапевт из этой роли дала бы Марии необходимую ей защиту и поддержку;

· ребенка, который начал качаться на сиденьях, терапевты посадили бы рядом с собой или даже стали бы его крепко удерживать, если он побуждает других детей к продолжению этих действий.

Терапевтам с небольшим опытом партнерства в ко-терапии будет полезно заранее обговорить разделение своих функций, это поможет им лучше справляться с такими ситуациями, прежде всего в начальной фазе.

4.1.3. Развитие групповой темы

Под групповой темой мы понимаем не только центральную игровую идею с соответствующими ролями, например, «Робин Гуд», но прежде всего психодраматический фокус группы: сведенную к общему знаменателю проблематику каждого отдельного ребенка. Этот фокус может проявляться в начальной фазе, как «инициальный сон»*, затем долгое время являться центральной темой, но может и временно исчезать. Он подвержен изменениям, которые соответствуют внутреннему развитию группы. Но бывает и так, что тема, которая рассматривалась в начальной фазе как предполагаемый фокус, в дальнейшем совершенно исчезает.
Групповую тему и ее развитие (включая и «застревание» на одних и тех же сюжетах, которое мы рассматриваем как проявление сопротивления) удается лучше понять, если тщательно протоколировать сессии. В этом случае у терапевтов появляется возможность, опираясь на свои записи, проследить пошаговые изменения на протяжении многих сессий. По нашему опыту, это лучше делать с помощью именно протоколов, а не видеозаписей. Легче окинуть взглядом короткие описания групповых сессий, чем часами смотреть кассеты. Видеозаписи, в свою очередь, дают нам возможность понять результаты действий наших интервенций, процессов переноса и совместной работы терапевтов. Эту информацию мы можем использовать в дальнейшем процессе терапии.

Далее мы описываем, как оформлялась тема в начальной фазе в группе шестилетних и в группе двенадцатилетних детей.

Развитие темы в группе шестилетних детей

Дети и их выбор ролей в игре «На ферме» на первой сессии:

Сабина — приемный и единственный ребенок в семье, попала в группу из-за агрессивности по отношению к своим приемным родителям и другим детям. Она хотела быть домашней кошкой с пятнистой окраской.

Ванесса — второй ребенок у одинокой матери, страдала нейродермитом, аффективными вспышками, проявляла сильные регрессионные тенденции. Она решила быть черепахой в озере. Игрушка-черепашка была ее детенышем.

Нина — единственный ребенок в семье, с отставанием в психосоциальном развитии, девочка не принимала никакой твердой пищи и была сильно зажата при контакте со сверстниками. Она хотела быть большой бело-коричневой лошадью по кличке Фьюри.

Макс — пятый из шести детей в семье, не разговаривал ни с кем, кроме членов своей семьи, и был очень зажат. Он хотел быть белой мышкой.

Михаель — единственный ребенок одинокой матери, был беспокоен, агрессивен, не имел соответствующего своему возрасту аффективного контроля. Мальчик пожелал быть черной овчаркой.

Терапевты были фермерами.

С первой по четвертую сессию

Первые двадцать минут сессии всех животных кормили и заботились о них. Кошка (Сабина) и черепаха (Ванесса) требовали особенно много еды. Мышка (Макс), получив свой кусок сыра, снова скрывалась в норке. В соответствии со своей проблематикой дети пришли к оральной групповой теме. Овчарка (Михаель) время от времени менял свою роль на роль лисицы, укравшей гуся. Его потребность нашла выражение в этой орально-агрессивной роли, и, кроме того, так он реагировал на фрустрацию, вызванную тем, что «групповые родители» существовали не только для него одного. Таким образом Михаель и выразил импульс всей группы, и выяснил реакцию терапевтов на свою оральную агрессию.

Реакция терапевтов: «Может быть, лисица думает, что если она не стащит себе что-нибудь, то вообще ничего не получит? Ну и хитрая эта лиса, ее не поймаешь!»

Целью этой интервенции было редуцировать страх наказания. Воодушевленные этими словами  кошка (Сабина), лошадь (Нина) и овчарка (Михаель) рискнули шипеть и лаять на фермера, царапать и хватать его, лягаться, пока он в страхе не убежал в дом. Хозяйка фермы оставалась в роли заботливой «хорошей матери».

Дети использовали расщепление объекта* на хороший и злой, что позволило им направлять собственную агрессию только на терапевта-мужчину. 
Черепаха (Ванесса) искала себе место в доме фермеров и была сильно ориентирована на хозяйку фермы. Девочка в соответствии со своей проблематикой создала симбиотическую ситуацию, которая была комплементарна агрессивной динамике группы.

На второй сессии  дети превратились в тех же животных, исключая Михаеля, который, как и Сабина,  захотел быть кошкой и строить вместе с ней кошачий домик. Это снова помешало ему занять явную агрессивную позицию. Терапевты опять должны были стать фермерами.

После того как каждый ребенок построил свое гнездо, свою конюшню, а терапевты — свой дом, игра снова началась с «заботы о животных». Оральное нетерпение быстро развилось в открытую ненасытность с возрастающим агрессивным поведением. Чем дольше каждый ребенок хотел кормиться, чем больше пищи он требовал, тем сильнее была фрустрация, неизбежно возникающая у других детей-животных, ожидающих своей очереди. Они начинали кричать все громче и громче и пытались схватить терапевтов. Злость на соперников переносилась на терапевтов и приводила к усилению сплочения детей. У детей постепенно развился гнев на обоих терапевтов — теперь они оба были «плохими родителями». Животные становились все агрессивнее, так что фермерам пришлось спрятаться в своем доме.

Так как степень агрессивности больше не соответствовала ролям, терапевты прервали игру следующей интервенцией: «Вы сейчас стали такими дикими! Можно подумать, вы — большие животные из дикого леса. Ваши кошки теперь так же опасны, как тигры или львы!» Дети подхватили эту тему и выбрали новые роли: обе кошки (Михаель и Сабина) играли тигров, лошадь (Нина) — черного единорога, мышка (Макс) — дикую лесную мышь, а Ванесса осталась черепахой. Терапевты-звероловы пытались поймать животных сетью, но это им никак не удавалось — таково было желание детей.

Дети с огромным удовольствием находились в ролях зверей, которых ловят. Ближе к концу сессии они время от времени позволяли себя поймать, но перед этим предупреждали, что скоро они освободятся из клетки.

Орально-агрессивное поведение стало на этой сессии групповой темой и запустило страх наказания, который постепенно уменьшался. Возможно также, что дети еще не могли выдержать того, что терапевты были слабее и уступили им. 

На третьей сессии дети вначале захотели снова играть в «фермерский двор в диком лесу», но из этого получилась все та же игра в фермерский двор. Макс опять хотел быть белой мышкой, которая на этот раз «вырыла свою норку» непосредственно у дома фермера. Мальчик ничего не хотел знать о том, каким диким он был на предыдущей сессии. В этом же была суть высказываний и других детей. Михаель и Нина хотели быть ручными белыми единорогами, Ванесса — кошкой, живущей в доме фермеров, Сабина — сторожевой собакой.

Было отчетливо видно, как дети побуждали друг друга расширять спектр своих ролей. Звери позволяли фермерам себя кормить, причесывать, подбивать подковы и помогали при обработке поля и сборе урожая. Таким образом, темой игры (наряду с оральным ожиданием) стало желание признания соответствующих возрасту детей автономных способностей, проявившееся в форме их совместной работы.

На четвертой сессии  животные владели тайными сокровищами, которые хотел украсть разбойник (терапевт). Однако животные были начеку и помогали хозяйке фермы (терапевту-женщине) противостоять разбойнику. Дети обеспечили себе в ее лице «хороший объект», а собственную жадность проецировали на терапевта-мужчину. 

Психодинамический фокус, который обнаружился в начальной фазе, можно описать как оральную проблематику с реактивным гневом и соответствующий гневу страх наказания. В дальнейшем, несмотря на то, что в группе появлялись и другие темы,  дети постоянно возвращались к игре в фермерский двор и к проработке своей оральной тематики.

Развитие темы в группе двенадцатилетних детей

Все дети этой группы пережили опыт разлуки и развода родителей. У Клаудии и Мартина налицо было существенное размывание полоролевой идентичности. Во время «разговорного круга» Клаудия, дурачась, заявила: «Я сегодня играю императора Китая!» Из этого высказывания развилась тема и следующие роли:

Клаудия — император Китая;

Таня — король Леопольд;

Мартин — китайская Принцесса;

Йоханес — полицейский;

Потрепанная тряпичная кукла — подкидыш;

Терапевт-женщина — служанка;

Терапевт-мужчина — повар.

«Господа» позволяли себя обслуживать, кормить и рассказывать себе истории. Они были очень строги с персоналом, если те были недостаточно скоры и не следовали их желаниям. Разлука и чувство покинутости в символическом образе подкидыша обозначились уже на первой сессии.

На второй сессии эта игра была продолжена. Однако возникло соперничество, которое все возрастало. Оно выражалось в том, что поочередно то император, то принцесса, то король Леопольд падали в обморок и таким способом вынуждали обслуживающий персонал проявлять особую заботу о себе.

На третьей сессии дети вначале долго ссорились из-за сидений и подушек, с помощью которых они хотели создать себе «царские покои». После этого они взяли себе старые роли, только Йоханес захотел стать не полицейским, а рыцарем. Они образовали подгруппы — разделились на пары, в которых снова рассорились.

Когда терапевты обозначили такие ссоры как «ссоры между супругами», Мартин это принял и сказал: «Императрица и император разводятся!» Другие с интересом согласились и вначале стали инсценировать развод, но сразу после этого — снова венчание. Ссоры быстро прошли. Дети хотели строить совместный дом, что снова привело к размолвкам, и гармонии быстро пришел конец. Развод родителей как групповая тема сейчас был, бесспорно, в центре внимания.

На четвертой сессии женщина-терапевт и Мартин отсутствовали. Поэтому дети были раздражены и не скоро вернулись к игре, начатой на предшествующей сессии. Отсутствие женщины-терапевта соответствовал опыту детей, который они пережили при разводе родителей. Их гнев обнаружился на следующей сессии: женщиной-терапевтом, как плохой и ненадежной служанкой, постоянно командовали и в конце концов бросили ее в тюрьму.

Двух этих примеров, по-видимому, достаточно, чтобы показать, как в начальной фазе может развиваться тема группы. Роли терапевтов предоставляли детям возможность инсценировать свои младенческие желания заботы и контроля над ними, желания объединения, а также опыт развода родителей. С этим была связана разрядка аффекта, которая привела к некоторому снятию напряжения у детей.

4.1.4.  Пятая сессия

Пятая групповая сессия знаменует собой важное событие — окончание пробного периода. В соответствии с контрактом мы спрашиваем каждого ребенка на доступном ему языке о том, как ему нравилось здесь до сих пор и хотел бы он быть участником группы еще на протяжении года, чтобы понять, как лучше справляться с собой и ладить с другими детьми. 

На этой сессии критические высказывания детей, если они касаются группы, обсуждаются со всеми участниками. Кроме того, мы даем каждому ребенку обратную связь о нашем опыте взаимоотношений с ним в группе, причем в основном подчеркиваем позитивные аспекты. С более старшими детьми мы тем не менее также обговариваем в связи с контрактом определенные неадекватные способы их поведения, из-за которых они и попали в группу. 

Опыт, который касается особой индивидуальной ситуации ребенка и его семьи, обсуждается исключительно с родителями и ребенком. Для детей, особенно старших, важно прочувствовать, что их участие в группе является их собственным решением. В таком случае они чувствуют, что мы обращаемся к соответствующей их возрасту автономии и ответственности, вследствие чего сопротивление детей уменьшается.

К счастью, нам приходится достаточно редко иметь дело с тяжелым и сложным решением об исключении ребенка, если он  не подходит для данной группы. Когда такой шаг неизбежен и уже признан необходимым, мы обсуждаем его с ребенком и родителями перед пятой сессией, а потом спрашиваем ребенка, хочет ли он прийти на заключительную прощальную сессию. 

Для группы «удаление» ребенка, даже если оно произошло уже после пятой сессии, — всегда тревожное событие. Мы знаем из собственного опыта, что дети даже по прошествии более чем полутора лет, в конце групповой терапии, могут вспоминать о выбывшем ребенке и его ролях.

Иногда такое решение приходится принимать на более поздних этапах, и тогда оно дается еще тяжелее.
4.2. Средняя фаза

 За прошедшие двадцать лет мы провели более сорока групп. При сравнительном исследовании протоколов групповых сессий у нас возник вопрос: можно ли найти некую закономерность в развитии группы? Мы убедились, что в групповой терапии, как и в индивидуальной, процесс выздоровления протекает нелинейно. Оральная, анальная и эдипова темы пересекаются и возникают в самой разнообразной последовательности. Прогресс и регрессия сменяют друг друга и в рамках одной сессии, и в течение всего процесса терапии.

Можно описать процессы и темы, которые были зарегистрированы в большинстве групп, но в разных группах они возникали в разном порядке.

Например, в одной группе оральная тематика проигрывалась уже во время первых пятнадцати сессий, а в другой — только во время последних четырех.

Цель средней фазы — понять смысл детских инсценировок как посланий о внутри- и межличностных конфликтах детей, а также проработать эти конфликты в повторных разыгрываниях. В других главах мы подробно описали, каким образом ведущие могут правильно, терапевтически, реагировать на темы и групповые процессы. Поэтому в этой главе мы обращаем внимание только на некоторые общие структурные и групподинамические процессы.

Организационные и структурные факторы

Необходимо обращать внимание детей на предстоящие каникулы и отпуск за несколько сессий до них. Особенно это касается длительных летних каникул. Детям очень важно услышать, что терапевты рады продолжению встреч после каникул. 

Иногда один из терапевтов не может принять участие в сессии или из-за болезни отсутствует несколько сессий. Об этом необходимо по возможности заранее сообщить детям. Надо тщательно регистрировать реакцию группы и отдельных детей как на сессии, где отсутствует один из терапевтов, так и на следующей сессии. Как правило, дети реагируют на такое отсутствие, и появляется возможность делать темами для игр различные эпизоды из биографий детей, например, частые расставания с матерью из-за болезни или уход отца после развода и т.д.

Интенсификация переноса

Если у малышей сильные, аффективно насыщенные переносы часто происходят уже на второй или третьей сессии, то у старших детей это случается — в соответствии с их развитием Я — на несколько сессий позже и по мере возрастания доверия в группе все более интенсивно.

Быстрее всего отношения переноса развиваются между детьми. Например, отношения между братьями и сестрами в семье, а также сопернические отношения в классе повторяются в групповой динамике в виде ссор, ухода, стремления к доминированию и т.п. Если ребенок часто отсутствует, нужно выяснить, по плечу ли ему соперничество в группе, например, не остается ли он один при образовании пар в группе, состоящей из пяти участников. А может быть, повторяются знакомые ему негативные ситуации, связанные с братьями или сестрами, на которые он реагирует уходом, полным разочарования и пессимизма. 

Иногда стычки и столкновения происходят преимущественно в комнате ожидания или по пути домой и во время сессии не обнаруживаются в полном объеме. 

Резко негативные переносы или «эдиповы ухаживания» (ödipale Werbung) чаще всего начинают проявляться только в средней фазе. Тогда эти переносы не ограничиваются лишь символическими инсценированиями, но отчетливо проявляются также и в разговорных фазах. Например, при выборе места во время «начального круга», маленькие дети совершенно открыто ищут близости с терапевтами, у старших же такие желания могут проявляться в подчеркнутом дистанцировании.

«Застревание», проявляющееся в повторении симптоматического поведения у отдельных детей или в постоянном возвращении групповой темы, требует интервенций. Эти интервенции мы опишем далее.

Групподинамические изменения

По прошествии некоторого времени во всех группах дети начинают искать конфронтации с терапевтами на реальном уровне, нарушая границы или пренебрегая правилами. Если это происходит во время начальной фазы, то такие провокации надо по возможности обходить, оборачивая их какой-либо ловкой интервенцией в инсценирование на символическом уровне. 

Однако во время средней фазы эту конфронтацию следует воспринимать реально. Дети нуждаются в другом опыте именно сейчас, когда у них перед глазами неуверенность и неопределенность родителей и воспитателей в том, когда и в какой последовательности следует защищать ценности и границы. Дети должны испытать на собственном опыте, что терапевты держатся уверенно и стойко, оказываются состоятельными и не позволяют соблазнить себя на манипулятивные реакции или втянуть в борьбу за власть. Дети должны узнать и почувствовать, что мы можем «создать» группу лишь все вместе, но это связано с определенными условиями и границами. Эта стойкость соответствует «холдинг-функции» как значимой предпосылке развития отношений матери и ребенка (Winnicott, 1965).

По нашим наблюдениям, детям (особенно десятилетним) иногда требуется довольно много времени, чтобы подойти к символическому инсценированию. Это может быть связано с тенденцией избегать определенных тем, например, темы сексуальности. Речь может идти также и об особой ситуации переноса, например, когда дети отказываются подчиняться учителям и/или родителям и пытаются втянуть их в борьбу за власть. Но иногда это свидетельствует только о стремлении к словесному противоборству, которое детям этого возраста может быть так же важно, как и игра.

Особый феномен — повторение одной и той же «истории» как проявление сопротивления. Наиболее частые причины такого «застойного» явления:

 —  в группе доминирует один ребенок и его тематика;

 —  еще не допускается соперничество между детьми;

· разногласия между девочками и мальчиками стойко сохраняются, что, в свою очередь, служит защитой от определенных тем;

· в группах (прежде всего в тех, которые состоят только из мальчиков) благодаря постоянным «бойцовым» играм отвергаются оральные желания заботы и близости или эдипова тематика.

Иногда изменения происходят небольшими малозаметными шагами и выражаются в похожих на первый взгляд выборах ролей и инсценировках. Поэтому только сравнивая между собой прошедшие сессии можно понять, действительно ли речь идет о повторении историй, свидетельствующем о защите и сопротивлении, или развитие все же происходит. Если дети находят какую-либо историю, внутри которой каждый может разместить свою индивидуальную тему, они склонны повторять ее, чтобы на протяжении сессий вникнуть в эти темы. Благодаря особой организации терапевтического процесса и интервенциям терапевтов дети от повторения (вначале симптоматического) переходят к проработке своей межличностной проблематики.

Влияние родителей

Иногда изменения в ребенке происходят для родителей слишком быстро и иначе, нежели они ожидали. Например, их послушный ребенок не только начинает сопротивляться другим в школе, но становится дерзким и дома. Или он отделяется от матери быстрее, чем она это может перенести. Чаще всего дети чувствуют амбивалентное отношение или беспокойство родителей. Это может привести к тому, что дома они заявляют о своем нежелании ходить в группу, что, как правило, совершенно не соответствует их активному и приносящему удовольствие участию в групповых сессиях. Эти дети находятся в сложной конфликтной ситуации, которая может разрешиться только в работе с родителями или семьей в целом.

В некоторых случаях родители ожидают скорого устранения симптома и разочаровываются, если этого не происходит, тем самым лишая детей мотивации к участию в группе. Это может быть связано с тем, что в контракте недостаточно тщательно были  оговорены действие, цель и границы метода — включая необходимость совместной работы всех заинтересованных лиц.

Правда, иногда мы сами упускаем из вида, что, например, динамика в классе или ригидность семейной системы сильнее, чем желание измениться у самого ребенка.

Если ребенок, будучи «нарушителем спокойствия» в семье, тем самым отвлекает родителей от супружеского конфликта, то сопровождающая работа с родителями особенна важна. Хотя цель групповой терапии в таком случае и соответствует словесному желанию родителей, но все же сопротивление супружеской пары противодействует терапии. Поэтому родители не могут воспринимать изменения, продолжают жаловаться на симптоматику и ставить под сомнение нашу работу. 

Для ребенка это — ситуация «двойной связи» (dopple-bind). Бывает, что в группе ребенок, выполняющий такую функцию в семейной системе, ведет себя, на наш взгляд, относительно нормально, в то время как дома он остается «идентифицированным пациентом». Но это не значит, что надо вывести его из группы, так как через ребенка, возможно, постепенно наладится доступ к супружескому конфликту. Иногда проходит много времени, прежде чем родители начнут настолько доверять терапевтам, чтобы заниматься собственной проблематикой.

То, что ребенок в восторге от группы и идеализирует терапевтов, может вызывать у родителей чувство соперничества, которое выражается, например, в обесценивании нашей работы. Этим родителям срочно нужно подтверждение их значимости: они ждут от нас признания того, что им каждодневно приходится преодолевать гораздо более сложные ситуации, чем нам. Важно, что мы записываем позитивные изменения на их счет, таким образом препятствуя возможным негативным реакциям с их стороны.

Если родители расстаются друг с другом во время проведения групповой терапии, ведущим необходимо тщательно следить, чтобы в этом противоборстве одна сторона не использовала их против другой. На целенаправленной консультации по поводу развода нужно попытаться договориться, чтобы ребенок мог остаться в группе, где есть возможность для выражения темы его болезненного переживания разлуки (в переносе его чувств к обоим родителям на пару терапевтов). 

4.3.  Заключительная фаза

Количество групповых сессий и сроки окончания группы планируются терапевтами примерно на год. На пятой сессии дети приходят к решению о своем дальнейшем пребывании в группе, и мы в общих чертах обговариваем вопрос об окончании группы (то же относится и к продлению группы, которое обсуждается вместе с родителями и ребенком). И все же большинство детей переживают окончание группы как произвольное решение взрослых. Как показывает опыт, почти все дети с удовольствием продолжали бы приходить в группу (это не относится к четырнадцатилетним детям, но об этом позже).

На то есть различные причины, приведем некоторые из них:

· символические формы эмоциональной разрядки не опасны, снимают напряжение и приносят много удовольствия;

· возможность спонтанно контактировать со своим бессознательным, выразить его, быть «увиденными» и понятыми в этом процессе переработки материала, возникающего из бессознательного, помогает детям в их развитии, способствует росту спонтанности, творчества и автономии;

· у каждого ребенка есть свое место в группе, и он связан сетью отношений с другими детьми и терапевтами.

Итак, с закрытием группы дети теряют творческое игровое пространство и вынуждены расстаться с большим количеством знакомых людей. Это соответствует самым разнообразным детским переживаниям по поводу разлуки. Многие дети имеют печальный опыт развода или расставания родителей и еще продолжают страдать из-за этого. Часто с разлукой связаны смена места жительства и/или школы, потеря друзей и родственников (мы касаемся здесь лишь самого экзистенциального опыта разлуки у детей). 

Во время окончания группы подобные детские переживания разлуки актуализируются. Группа в целом и отдельные дети в игре порождают самые разнообразные стратегии их преодоления.

Как показывает наш опыт, группа как целое имеет предрасположенность к тому, чтобы отрицать и не признавать приближающийся конец. Поэтому, начиная с десятой сессии перед окончанием группы, мы обязательно  напоминаем детям об этом на каждой сессии (в начале и/или в конце), например: «У нас осталось шесть групповых сессий до окончания». Если маленькие дети в большинстве случаев  протестуют, то старшие (с 12 лет) часто реагируют обесценивающими замечаниями, например: «У меня все равно есть дела и получше!»

«Обратный отсчет времени» — это интервенция, которая, как правило, приводит к тому, что предстоящее окончание группы и связанная с этим разлука становятся темой инсценирований.

Приведем несколько примеров и покажем дальнейшие возможности интервенций.

Группа восьмилетних детей — три девочки и два мальчика — во время  заключительной фазы инсценировала следующую историю.

Выбор ролей: терапевты должны были быть фермерами, все дети захотели быть маленькими хорошенькими кошечками, о которых заботятся фермеры. 

План игры и выбор ролей были такими же, как в серии инсценировок во время начальной фазы.

Интервенция: «Сейчас, когда группа подходит к концу — у нас впереди всего три сессии! — вспомните, как это было вначале. Тогда вы были действительно маленькими. За прошедшее время вы стали намного больше и самостоятельнее». 

Дети согласились и вспомнили, где они тогда строили свои домики. «Хватит разговаривать, я хочу играть!» — сказал вскоре один из мальчиков, и другие его поддержали. Они снова построили свои кошачьи домики на тех местах, о которых вспомнили, и прежде всего потребовали, чтобы их только гладили, кормили и хвалили за пойманных ими мышей.

Интервенция женщины-терапевта: «Вы уже по-настоящему большие кошки, вы ловите мышей, поэтому вам нужно меньше корма». 

Кошки сначала стали громко просить молока. Потом начали убегать и прятаться: они хотели, чтобы их искали и находили. Одна из кошек поранилась, и все другие подхватили эту тему и тоже захотели, чтобы их перевязали и ухаживали за ними. Но постепенно они становились все строптивее и наглее и начали воровать из кладовки.

Интервенции: пара терапевтов реагировала, озвучивая противоположные побуждения детей по поводу развития игры. Фермер злился и подозревал выросших кошек в том, что они проникают в кладовку. Фермерша не хотела и думать, что ее маленькие кошечки уже стали такими наглыми и ловкими, и продолжала выставлять для них на кухне замечательное парное молоко.

Вскоре после этого дети пояснили: «Мы — кошки, которые отправились в дальние страны. Мы — бродячие кошки. Мы обворовали кладовку и забрали все с собой. Но мы живем в Америке, туда вам не добраться!» Используя все строительные элементы, они построили общий дом. Обычных для них пререканий и ссор о платках и сиденьях не возникало. 

Фермеры  остались совершенно без средств к  существованию.

Интервенции: фермеры вслух обсуждали, как живется кошкам в Америке. Они поочередно заводили разговор о доверии и тревоге и заключили: «Сейчас мы знаем, каково это, когда тебя покидают. От этого грустишь и злишься. Может быть, кошки стремились нам показать, каково им было, когда мы хотели, чтобы они стали большими, ловили мышей и не требовали для себя столько заботы и внимания?» 

Время от времени приходила одна из кошек «из Америки» и рассказывала фермерам, как хорошо, как прекрасно им там живется. Однако фермерам не разрешалось находить путь в Америку. Кристиан, например, сказал: «Как будто вы нас искали и увидели мои отпечатки лап, но я разлил на вашем пути смолу (он разложил на полу черный платок), и вы снова не смогли нас найти!» 

По указанию детей мы должны были предпринять множество попыток найти путь в Америку, но постоянно терпеть неудачу. Это было как в одной из сказок братьев Гримм, в которой на пути ведьмы, преследующей беглецов, «наколдовывались» все новые и новые препятствия.

Следующий пример показывает, какие реакции могут быть вызваны неверной интервенцией.

Десятилетние дети решили сделать заключительной игрой «Путешествие в Африку» и выбрали роли двадцатилетних детей богатых родителей благородных английских кровей. 

История: родители были против этого путешествия, но дети, воспользовавшись тем, что родителей не было дома, все-таки уплыли на яхте. Терапевты в ролях слуг по имени Джеймс и Дженни хотели воспрепятствовать этому путешествию, но им это не удалось.

Джеймс и Дженни выражали свои опасения, что герцог и герцогиня призовут их к ответу, если они не помешают этому опасному предприятию. «Нам на это наплевать!» — сказали молодые аристократы, потешаясь над глупыми и трусливыми стариками. 

Вскоре после того как корабль вышел в открытое море, терапевт сказал: «Мы же сейчас свободны от работы… И тоже можем путешествовать, например, в Лондон…» Это замечание подействовало на детей явно отрицательно и послужило причиной их агрессивного поведения. Они объясняли: «Мы поехали только для видимости, а сейчас мы возвращаемся переодетые, чтобы наблюдать за вами!» 

После чего последовала цепь интриг и агрессивных действий, которыми дети препятствовали отъезду Джеймса и Дженни. В конце концов слуги были посажены в тюрьму, потому что они якобы хотели бежать, прихватив фамильные драгоценности.

Игровые действия терапевта явно были отражением защиты от его собственных переживаний отделения и расставания. Поэтому в интервенциях, по всей вероятности, не было принято во внимание желание детей, чтобы «родители» грустили о них. 

Если тема отделения и разлуки не проявляется в инсценированиях, терапевтам следует ввести эту тему и помочь детям связать ее с их игровыми желаниями. Вот еще один пример на эту тему.

Группа из шести мальчиков одиннадцати лет на протяжении многих сессий разыгрывала историю с продолжением про приключения во вселенной. Хотя мы и обращали внимание детей на приближающееся окончание группы (так, как было описано выше), дети отрицали его и раз за разом играли в продолжение истории.

Интервенция на последней сессии: «Несмотря на то, что сегодня наша последняя встреча, вы хотите просто играть, как будто на следующей неделе будет еще одно “Приключение во вселенной”. Но сегодня — последняя сессия, и продолжения не будет. У нас есть предложение о том, как вы могли бы воплотить в своих игровых идеях окончание группы. Вы приходили в группу, потому что у каждого из вас была проблема. И за это время вы стали справляться с этими проблемами намного лучше. Поэтому наше предложение таково: как будто вы на своих космических кораблях, которые были повреждены во время опасных путешествий, приземляетесь на нашу ремонтную станцию, чтобы все привести в порядок для вашего будущего путешествия. Например, чтобы заправиться топливом, чтобы поменять атомный мотор, починить оружие, произвести ремонт компьютера и т.д. После этого вы снова отправитесь в путь для новых исследований далеких галактик. Это будет ваша будущая жизнь в семье и школе, где вам тоже предстоит пережить множество приключений». Мальчики были согласны с этим. Однако они хотели, как и в предыдущих сессиях, лететь по двое. 

Терапевты построили на своей «межпланетной станции» док для ремонта космических кораблей и бар, где пилоты за двойным виски рассказывали про свои приключения. Пилоты сами участвовали в починке и контролировали работу техника (роль терапевта), который всякий раз совершенно не знал, что делать, и не переставал удивляться уровню современной техники этих летательных аппаратов. 

Каждая «машина» была проверена по «листу осмотра», который давал терапевтам возможность обговорить на символическом уровне ту или иную проблему ребенка. 

К примеру, у одного мальчика, который все еще легко терял контроль над эмоциями, проверялось обеспечение электрического оборудования, чтобы не произошло короткого замыкания и полет не нарушили взрывы. 

А у другого мальчика — стеснительного и скованного — выяснялось, проверил ли он свою систему оружия и каким образом он мог бы защититься от нападения инопланетян. Ему подтвердили, что он стал очень находчивым, и на экране его компьютера можно увидеть много идей на тему о том, как можно защититься. Мальчики хорошо поняли эти указания по поводу их повседневных ситуаций, и там, где терапевты сомневались, они зачастую были даже увереннее взрослых.

Терапевты также говорили и о том, как жаль, что эти искатели приключений снова отправятся в путь, восхищались мужеством мальчиков и выражали надежду, что они выдержат все опасности.

Когда звезды расположились благоприятно, все стартовали. Едва скрывшись в глубинах космоса, шесть астронавтов неожиданно заявили: «Сейчас пойдет очень сильный метеоритный дождь и ваша ремонтная станция разрушится!» И дети всеми имеющимися в их распоряжении подушками забросали терапевтов, накинулись на их станцию, все там опрокинули, а потом убежали. Терапевты с трудом собрали  детей на заключительный круг. Мальчики, однако, ничего не хотели говорить.

Женщина-терапевт: «Сейчас вы нам снова показали, как хорошо вы за это время научились договариваться и играть сообща. И напоследок вы дали нам понять, что вам, наверное, еще и грустно, что вы злитесь оттого, что ваша совместная жизнь в группе подходит к концу. Это действительно жаль. Когда вы через несколько недель придете со своими родителями на заключительную беседу, мы увидимся еще раз, потому что нам очень интересно знать, как вам живется. Но группа больше не встретится, так что сегодня вы должны попрощаться друг с другом».

После этих слов мальчикам пришлось очень постараться, чтобы попрощаться холодно и небрежно.

Очень часто возникает необходимость в том, чтобы терапевты на последней сессии сами предложили какую-либо «историю расставания», поэтому мы приводим еще несколько примеров, призванных стимулировать фантазию и воображение читателя.

Тема «Ветеринарная станция» подходит для заключительной сессии, если группа во время начальной фазы разыгрывала, например, историю «Животные на ферме» или «Животные в джунглях» и дети в заключительной фазе все еще могут идентифицироваться с животными.

Интервенция: «Как вы смотрите на то, что мы на этой последней сессии поиграем в еще одну историю, в которой вы будете дикими животными на ветеринарной станции? Вначале вы будете ранеными и больными, потом постепенно выздоровеете и захотите снова жить как дикие звери. Ветеринарная станция, как и группа, в которую вы пришли, была нужна вам, потому что вам не очень хорошо жилось. И сейчас, когда вы чувствуете себя снова здоровыми и сильными, группа вам больше не нужна. Так же и с выздоровевшими животными, они не хотят больше оставаться на ветеринарной станции».

Если дети соглашаются, им дают время выбрать себе роли и затем спрашивают, с какими болезнями или ранениями они пришли на станцию. Их мысли и идеи терапевты пытаются соотнести с той ситуацией их внутри- и межличностных конфликтов, с которой они пришли в группу, и привести в соответствие с произошедшим за это время процессом развития. 

Или же терапевты сами предлагают детям соответствующие образы, как, например, одному агрессивному мальчику: «Раньше ты бросался в любую драку и часто страдал от этого, а сейчас твои раны залечены, бешенство вылечено, так что ты можешь заранее продумать, хочешь ли ты драться или достаточно будет показать свои когти и пригрозить. Тебе нравится эта идея?»

Или говорят ребенку, у которого не было друзей: «Ты — маленькая пума, и когда приходили другие звери, ты всегда тотчас же прятался, потому что не был уверен, что у тебя с ними все пойдет хорошо. Но здесь ты получал придающий силу корм, и начал играть с другими животными, и научился ходить с ними на охоту. Ты хотел бы так поиграть?»

Или ребенку, страдающему после разлуки: «Может быть, ты потерял свое стадо и долгое время оставался на станции. Станция давала тебе защиту, пока ты не стал таким большим и сильным, что уже практически не боишься пойти в дикий лес. Теперь ты там сможешь хорошо со всем справляться».

Если дети принимают в этом участие, то терапевты могут во время игры из своих ролей дублировать их амбивалентные переживания, например: «Я думаю, он уже может самостоятельно охотиться», «Я боюсь, что он при этом может пострадать», и т.д.

Терапевты всегда должны выражать свои собственные чувства там, где это возможно: и из своих ролей, и во время «заключительного круга» как ведущие. Например, говорить, как они радуются тому, какими здоровыми, прекрасными, сильными стали животные, и как им жалко и грустно, что этих животных больше не будет на станции. Ведь детям очень важно слышать, что терапевты тоже «что-то теряют» с окончанием группы (мы надеемся, что это действительно так).

Другие варианты заключительных игр:
Король и королева в знак уважения награждают особыми дарами благородных дам и рыцарей, которые пережили множество приключений и страданий. В соответствии с проблематикой детей такими дарами могут быть: 

· для осторожного принца — особенная кольчуга; 

· для принцессы — амулет, чтобы она не так быстро начинала злиться; 

· для буйного богатыря — говорящий ворон, который будет предостерегать его от необдуманных нападений; 

· для девочки-рыцаря — огненная лошадь, на которой она будет чувствовать, сколько у нее силы, и т.п.

После раздачи даров с детьми прощаются, так как они «выходят в мир» для дальнейших приключений.

В игре «Охотники за привидениями» главные действующие лица — специалистки и специалисты, обладающие особыми способностями и применяющие в своей работе особые приборы. «Охотники» ловят опасных духов, например: 

· Слизня, который всех заволакивает своей слизью; 

· Жадное Горло, которое всех пожирает; 

· Шока, перед которым все впадают в ужас, и т.п. 

А потом охотники за привидениями идут дальше, уже с дипломами, чтобы освобождать другие замки и дома от опасных духов. 

Основой для этой истории служит фильм, который знают многие старшие дети и который хорошо поддается варьированию. Условием проведения этой заключительной игры является освещение темы «духов и привидений» на прошлых групповых сессиях.

* По-немецки это звучит складно, как короткий стишок.


* Упоминаются герои популярной в Германии детской книги Оттфрида Пройслера.


* Инициальный сон (нем. Initialtraum) в психоаналитической теории сновидений — первый, вводный сон, который снится пациенту в самом начале аналитического лечения. В данном контексте авторы упоминают это выражение, имея в виду характерную особенность инициального сна: он часто сразу раскрывает главную проблему пациента-сновидца, указывает на решение его актуальных конфликтов с учетом возможностей духовного развития сновидца.


* Расщепление объекта —  простейшая форма защиты от тревоги и страха; например, объекты эротических и разрушительных влечений расщепляются на «хорошие» и «плохие» и обособляются в последующей игре проекций и интроекций (см. «Немецко-русский словарь по психологии», 1998).
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