ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ 
Международного научно-практического семинара
«ИНКЛЮЗИВНЫЕ ПРОЦЕССЫ В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАНИИ: 
ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ»
Семинар проводился Московским городским психолого-педагогическим университетом, Департаментом образования Москвы при активном участии Центрального окружного Управления образования г. Москвы, Московской городской Думы и поддержке Бюро ЮНЕСКО в Москве, Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, Региональной общественной организации инвалидов «Перспектива».
Участники семинара отмечают своевременность и актуальность в год равных возможностей привлечения внимания законодательных и исполнительных органов, всего профессионального сообщества к проблеме развития и продвижения инклюзивных процессов в образовании лиц с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов.

В ходе обсуждения широкого круга вопросов по организации различных форм инклюзивного образования для детей, подростков и молодежи, анализа зарубежного и отечественного опыта участники семинара отметили положительные тенденции в решении проблем инклюзивного образования в Москве, всесторонне обсудили опыт организации различных форм инклюзивного образования и его содержательных технологий. Была отмечена важность построения правового пространства, в котором могут эффективно решаться вопросы обеспечения равного, доступного, качественного образования для всех, исключающего любые формы дискриминации, необходимость комплексного системного подхода в решении проблем построения инклюзивной образовательной вертикали – от включения в образовательную среду детей раннего возраста до получения среднего специального и высшего образования студентами с ОВЗ. 
Было отмечено приоритетное значение создания в системе образования г. Москвы сети ресурсных центров по сопровождении инклюзивных процессов, подготовки специалистов нового типа, способных адресно реализовывать гуманистические направления развития самого инклюзивного образования.

Участники семинара согласовали общую позицию и понимание основных направлений практической реализации задач дальнейшего развития такой формы инновационного образования в Москве, как инклюзивное образование. 
Участники семинара выработали следующие РЕКОМЕНДАЦИИ по дальнейшему развитию и стратегии продвижения инклюзивного образования в Москве, а также по кадровому, научно-методическому и организационно-практическому обеспечению и сопровождению инклюзивного образования:
Московской Городской Думе
– Оказать содействие по включению положений международных правовых актов в сфере образования в части, касающейся инклюзивного образования, в столичное законодательство; 

– Способствовать принятию закона города Москвы об образовании лиц с ограниченными возможностями здоровья, который призван обеспечить современную и эффективную реализацию прав указанных лиц на образование в соответствии с их способностями и возможностями в целях социальной адаптации и интеграции в общество, включая приобретение навыков самообслуживания, подготовки к трудовой, в том числе профессиональной деятельности и семейной жизни. Принятие такого закона создаст нормативно-правовые основы организации образования и общедоступной коррекционной помощи детям, подросткам и молодежи с ОВЗ и инвалидностью по принципу обеспечения индивидуальной образовательной траектории без ущерба для качества образования;
– Ходатайствовать перед соответствующими законодательными органами, Министерством образования и науки о введении в нормативно-правовую практику нового типа образовательного учреждения –  «Учреждение инклюзивного типа».
Правительству Москвы

– Способствовать принятию документов, регламентирующих финансирование и деятельность образовательных учреждений инклюзивного типа, создание материальных и технических условий обучения различных категорий лиц с ОВЗ;

– Обеспечить создание эффективных и реально действующих механизмов межведомственного взаимодействия для решения как образовательных, так и организационных вопросов, направленных на улучшение качества образования, здоровья и социального обеспечения жизни детей с ОВЗ и их семей;
– выделить целевое финансирование для разработки, издания, перевода и распространения учебных и методических материалов и книг для подготовки педагогических кадров по инклюзивному образованию;

– усилить меры поддержки инициатив гражданских институтов (ассоциаций родителей, общественных организаций, национальных общин и т.п.) по развитию инклюзивного образования.

Департаменту образования Москвы
– Одобрить инициативу создания сети окружных ресурсных центров во главе с Московским городским психолого-педагогическим университетом, способных обеспечить научно-методическое, кадровое и организационное сопровождение инклюзивных образовательных учреждений, современный уровень развития инклюзивных процессов в целом;

– Обеспечить эволюционный и постепенный характер продвижения и развития инклюзивного образования при создании непрерывной инклюзивной образовательной вертикали, в рамках которой будут получать необходимую помощь дети с ОВЗ и дети-инвалиды, начиная с раннего возраста до ступени профессиональной подготовки;

– В полной мере использовать потенциал специальных коррекционных учреждений Москвы как ресурсных для реализации практических занятий и трансляции опыта педагогической работы с различными категориями детей, подростков и молодежи;

– Рассмотреть вопрос о расширении сети имеющихся средних специальных профессиональных учреждений для обучения на их базе различных категорий детей с ОВЗ, детей-инвалидов и молодежи с инвалидностью в соответствии с их возможностями.

– В рамках деятельности Московского городского психолого-педагогического провести анализ существующих программ повышения квалификации на предмет наличия разделов, касающихся переподготовки и повышения квалификации кадров для системы специального, инклюзивного образования. Для подготовки специалистов, реализующих образование детей с ОВЗ и детей-инвалидов на различных уровнях инклюзивной образовательной вертикали, разработать систему повышения квалификации и переподготовки; 

– Разработать и включить в учебный план образовательных учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования курсов, разделов, освещающих вопросы интегрированного и инклюзивного образования.

Профессиональному сообществу

– Способствовать продвижению идей инклюзивного образования, принятию принципов и приоритетов инклюзии в среде специалистов образования;
– Содействовать конструктивному сотрудничеству специалистов с общественными организациями и другими социальными партнерами в сферу деятельности которых входит сопровождение детей с ОВЗ и детей-инвалидов, тесному взаимодействию с общественными и родительскими ассоциациями на условиях позитивного партнерства.
Участники семинара выражают благодарность организаторам за предоставленную возможность принять участие в диалоге о проблемах совершенствования образовательной политики и системы инклюзивного образования. Мы рассматриваем сегодняшнее мероприятие как еще один шаг профессионального сообщества навстречу решению проблем инклюзивного образования. 
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