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Пресс-релиз

12.07.2017
Объявляется Конкурс на звание социально-ответственного предприятия в сфере охраны психического здоровья «Признание»
Союз охраны психического здоровья объявляет Конкурс на звание социально-ответственного предприятия в сфере охраны психического здоровья «Признание». К участию в Конкурсе приглашаются социально-ориентированные коммерческие организации Северо-Западного федерального округа. Торжественная церемония награждения победителей Конкурса пройдет в рамках III Фестиваля реабилитационных программ для людей с психическими особенностями «Другие?» 13 октября 2017 г. в Санкт-Петербурге.
Понятие социальной ответственности бизнеса выражается в добровольном решении компании направлять часть своих ресурсов и усилий на социальное развитие общества. Деятельность организации в области социальных инвестиций осуществляется за рамками ее коммерческих обязательств, но строится по принципу взаимной выгоды. Таким образом, заинтересованность компании в улучшении условий и повышении качества жизни в тех областях, где она реализует свою деятельность, служит поводом для проявления ряда социальных инициатив.
Система реабилитации людей с психическими особенностями является сферой, в которой сформировалась практика социальной поддержки со стороны бизнеса. Сложились определенные механизмы взаимодействия коммерческих организаций с психиатрическими учреждениями, учреждениями социальной защиты, НКО. Все больше организаций вовлекается в проекты по созданию рабочих мест для людей с психическими особенностями на предприятии. 
Сегодня на предприятиях разработаны и активно внедряются программы целевой адресной помощи людям с ментальными особенностями. Компании безвозмездно оказывают финансовую, материальную, организационную и интеллектуальную помощь, создают благоприятные условия для их лечения, реабилитации и социальной интеграции.
Неотъемлемой частью корпоративной культуры становятся совместные проекты в психиатрии. Так создаются производственные мастерские, детские реабилитационные лагеря, организуются волонтерские бригады, которые обеспечивают людям с психическими особенностями временное сопровождение и заботливый уход. 
Взаимодействие бизнеса с некоммерческими организациями и государственными учреждениями, оказывающими услуги людям с психическими особенностями, доказало свою эффективность. Помогая незащищённым группам населения, компания оказывает поддержку устойчивого социального развития на территории, где осуществляет свою деятельность. 

Заявки на участие в Конкурсе «Признание» принимаются до 30 августа 2017 г. по адресу ilyina@mental-health-russia.ru. Подробную информацию можно получить на сайте http://festival.mental-health-russia.ru/ и по телефону +7 (985) 800-04-11. 
О Фестивале «Другие?»
III Фестиваль реабилитационных программ для людей с психическими особенностями «Другие?» пройдет 13 октября 2017 г. в Санкт-Петербурге.
Мероприятие организовано в рамках деловой программы Петербургского международного Форума здоровья совместно с Российским обществом психиатров, Всероссийской Ассоциацией центров психосоциальной реабилитации, Всемирным клубом петербуржцев, Общероссийской профессиональной психотерапевтической лигой и Санкт-Петербургской благотворительной организацией «Перспективы» при поддержке Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Фестиваль «Другие?» – ежегодный проект Союза охраны психического здоровья, направленный на улучшение здоровья и качества жизни людей, страдающих психическими расстройствами, через развитие системы негосударственных реабилитационных услуг, а также общественно-ориентированной психиатрической помощи и социальной защиты. 

III Фестиваль охватывает Северо-западный федеральный округ России, где проводится качественное и количественное исследование государственных и некоммерческих организаций, предоставляющих услуги в сфере психосоциальной реабилитации.

Подробную информацию можно получить по телефону +7 (985) 800-04-11 или электронной почте ilyina@mental-health-russia.ru.
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