Здоровый человек, здоровая семья, здоровое общество.

Обращение к родителям

Уважаемые коллеги!

Все мы являемся одновременно и детьми, и родителями. Детьми своих родителей и родителями своих детей. И потому это обращение касается всех
Сегодня…

Сегодня у нашего общества нет идеи, нет четко выраженного, понятного, привлекательного и принимаемого большей частью населения страны духовного стержня, который дает направление движения каждому человеку, показывает, куда сейчас движется и в ближайшей перспективе будет двигаться наша страна. Отсутствие же такой идеи влечет за собой спутанность в мыслях людей, разброд в делах, принятие ценностей, несовместимых с выживанием и развитием человечества.

Это может показаться свободой каждой отдельной личности, — но это иллюзия. Это не свобода, а торжество «закона джунглей», который гласит: «Каждый за себя…».

Этот вопрос может показаться слишком далеким от повседневной жизни каждого из нас, но это тоже иллюзия. Этот вопрос определяет сегодня, какое у нас будет завтра. И будет ли оно вообще.


Наши дети

Особенно тяжело в такой ситуации приходится нашим детям. Не имеющие сегодня четких жизненных ориентиров, либо принявшие ложные ценности за истинные, они болезненно переносят период безыдейности и бездуховности. Ведь юности присущ романтизм, а не прагматизм. Юность — это крылья, которые нельзя подрезáть. Юности требуется высокая идея, которой нужно служить. Иначе человек получается мелок, низок и жалок.

Дети — это наша спокойная старость, жизнь и будущее нашей страны. И как бы родители ни старались вложить в формирующиеся души свой взгляд на мир, свое понимание добра и зла, — окружающая действительность всегда будет оказывать на них сильнейшее воздействие. И ребенок всегда будет находиться в конфликте: родители говорят одно, а вокруг все совершенно по-другому. И вот уже слышен хорошо знакомый голос: «Вы отстали от жизни. Живете вчерашним днем. Сейчас уже все по-другому. Все живут по-другому. Я лучше знаю, как надо жить…». Кто этого еще не слышал — услышит.

И это не проблема сегодняшнего дня. Это извечная проблема поколений, проблема «отцов и детей». Только сегодня она как никогда остра потому, что слишком быстро меняется мир вокруг нас. Потому, что сейчас время «…ломки традиций и ниспровержения авторитетов…». Потому, что мы росли и воспитывались в одной стране, а наши дети — уже в другой. И сегодня нам не понять, что чувствует ребенок по отношению к своей Родине, потому что Родина уже другая… Давайте помнить о том, что, теряя души наших детей, мы теряем себя и свою страну.


Общая идея

Нас более 140 миллионов, нас более 100 национальностей, наций, народностей. Мы все разные. Что же может быть общего у стольких разных людей? Наверное, только одно: то, что все мы одновременно и дети, и родители, или будущие родители и бывшие дети. И все мы желаем счастья своим детям и самим себе. Вот и все…

Сложность состоит лишь в том, как этого счастья достичь и вообще, каково оно — это счастье? Итак, попробуем это сформулировать.

Счастье — это когда:

· Наши дети здоровы физически и психически.

· Наши дети трудолюбивы.

· Наши дети умеют мыслить самостоятельно.

· Наши дети умеют уважать и любить других людей.

· Наши дети образованы, конкурентоспособны, имеют в руках дело, профессию, ремесло.

· Наши дети уважают нас, родителей, любят своих детей и свой дом — нашу страну.

Что-то еще? Наверное, еще много чего, — всего не перечислить. Да и не надо. Перечислили главное, чему никто не воспротивится. И к чему, как говорится, все приложится.

Не это ли идеал человеческого сообщества? Кто не желает счастья себе и своим детям? Кто против такого счастья? Никто… Какое государство может не желать этого своим гражданам? Вроде бы никакое…

Что из всего этого мы как родители не в силах сделать для своего ребенка? Только то, чего не умеем сами:

· Не умеем сохранить свое здоровье?

· Не любим и не хотим трудиться?

· Не умеем думать?

· Не имеем своего дела, ремесла?

· Не можем любить и дружить?

· Не уважаем своих родителей и не любим свою страну?

Если это так, то чего же тогда мы хотим и требуем от своих детей? На какое уважение рассчитываем? И на кого пеняем, если что-то не так: на школу, общество, медицину, экологию, дурную компанию, страну? Так это же все — мы сами. И этот список причин может быть бесконечен…

Давайте задумаемся: а что мы сами делаем для воспитания своих детей? Каждый день? Какой пример лично, своей жизнью, своими повседневными поступками, своими мыслями им подаем? Чем живем? Чем увлекаемся? Чем дышим?

Конечно, любим, как умеем. Конечно, зарабатываем кусок хлеба и крышу над головой… Конечно, учим их «жизни», ругаем, читаем нотации, проверяем сделанные уроки… Конечно, ходим гулять вместе по выходным, отправляем в магазин, привлекаем к труду на даче или в гараже…

Давайте посмотрим правде в глаза. Это все правильно? Этого достаточно для того, чтобы наши дети стали такими, как нам хочется?

И если НЕТ, то необходимо что-то делать, что-то предпринимать… Пока еще не поздно… Ведь когда будет 17, — это уже почти все, это уже «отрезанный ломоть» (а если не так, то горе вам, родители, будете нянчиться с великовозрастным младенцем до глубокой старости). И тогда — только поддержка и только советы, когда спросит. А если уже не спросит?..

Так что же делать?

Трудиться. Трудиться над собой, над своими детьми. Трудиться вместе с детьми.

И никто этого не сделает за нас. Тот, кто потрудится над нашими детьми вместо нас, сделает это для себя, сделает так, чтобы ему было удобно, или удобно тому, на чьи деньги он трудится.

Итак, трудиться и учиться. Учиться не побеждать, а понимать… Понимать себя, жизнь, своих детей…  И помнить ГЛАВНОЕ: только на нас самих лежит ответственность за свою жизнь и за будущее наших детей. И никто не примет за нас решения и не будет нести за него ответственность.
Давайте помнить о том, что наше счастье и счастье наших детей зависит только от нас самих!
