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AUVIX: структура спроса на оборудование для образования меняется в пользу комплексных проектов

23-24 ноября 2016 года в Сыктывкаре проходит Второй открытый республиканский фестиваль педагогических идей "Дошкольное образование XXI века". В фокусе мероприятия – вопросы реализации федерального государственного образовательного стандарта в системе дошкольных учреждений. 

Как отмечают организаторы, фестиваль расширит возможности демонстрации авторских новинок: игр, пособий, видеоматериалов, результатов реализации социально-ориентированных проектов, вариативных техник и технологий, методов работы с интерактивным оборудованием и многое другое. В конкурсной программе мастер-классов по пяти номинациям примут участие педагоги всех муниципальных образований Республики Коми, в том числе воспитатели, логопеды, психологи, музыкальные руководители, педагоги дополнительного образования. 

Компания AUVIX примет участие в выставке современного программно-методического обеспечения, а также в работе мастер-классов фестиваля. На выставке от AUVIX будут продемонстрированы интерактивная LED панель TRIUMPH BOARD 55" MULTI Touch, интерактивная доска IQBoard DVT TQ100, мобильные стойки TRIUMPH BOARD CMЭ-60/130 и IQBoard STWP-06/1, функционал которых используется не только для средней школы и высших учебных заведений, но и может быть адаптирован для реализации программ дошкольного образования.

Алла Владимирова, руководитель направления интерактивного оборудования компании AUVIX, проведет мастер-класс на тему «Интерактивные технологии будущего», и расскажет о возможностях современного мультимедийного оборудования, на порядок повышающего эффективность дошкольного обучения. В ходе мастер-класса участники пройдут сертификацию, подтверждающую навыки работы в области интерактивных технологий. 

Внедрение ИКТ в образовательные процессы сегодня представляется безальтернативным сценарием развития обучения, причем не только в России, но и в других странах. Благодаря таким преобразованиям повышается качество обучения, поскольку нынешнее поколение формируется в окружении цифровых технологий и для них мультимедиа — это наиболее удобная форма представления информации. «Участвуя в работе сыктывкарского Фестиваля, мы выступаем за развитие инновационного педагогического опыта в регионах и будем в дальнейшем способствовать популяризации технологических новинок в дошкольном образовании, – отметила Алла Владимирова. – По динамике спроса на AV-оборудование уже сейчас можно сказать, что темпы оснащения учебных заведений будут постепенно возвращаться на докризисный уровень. Еще одна тенденция рынка в целом, затронувшая и образовательную отрасль в частности – заказчики всё больше отдают предпочтение комплексным решениям вместо приобретения отдельных продуктов».


Справка о компании:

[bookmark: _GoBack]Компания AUVIX была основана в 1993 году и на сегодняшний день является ведущим дистрибьютором и интегратором в сфере аудиовизуальных технологий. Компания официально сотрудничает с более чем 40 крупнейшими мировыми производителями AV-индустрии, среди которых Crestron, LG, Panasonic, Sennheiser GmbH & Co и др. Проектная деятельность компании ведется в соответствии с современными стандартами рынка в государственном и коммерческом секторе. Многолетнему опыту AUVIX доверились такие компании как: Детский мир на Лубянке, Центр современного искусства МАРС, РГУ Нефти и Газа им. Губкина, Victoria’s Secret и многие другие. За свою деятельность AUVIX удостоена ряда наград на международном уровне от лидеров AV-рынка и авторитетных отраслевых изданий.

Дополнительная информация:
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