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В Санкт-Петербурге пройдет специальный показ мюзикла «Аладдин», адаптированного для детей с аутизмом

Ко Всемирному дню распространения информации об аутизме, 2 апреля, в Санкт-Петербурге, в театре Музыкальной комедии, пройдет благотворительный показ мюзикла «Аладдин». Мероприятие организуют компания Disney и Фонд содействия решению проблем аутизма в России  «Выход» совместно с Центром творчества, обучения и социальной реабилитации для взрослых людей с аутизмом  «Антон тут рядом». 

«В прошлом году мы впервые провели специальный показ мюзикла «Красавица и чудовище» в Москве, – говорит Марина Жигалова-Озкан, генеральный директор Disney в России. –  А в этом году мы ждём наших гостей на детский музыкальный спектакль «Аладдин» в Санкт-Петербурге. Мы считаем всемирное информирование о проблемах аутизма очень важной задачей, и я рада, что наше участие в нем в России становится доброй традицией». 

Мероприятие рассчитано на семьи, в которых есть дети с расстройствами аутистического спектра (РАС). Поскольку высокая чувствительность и другие особенности могут мешать людям с аутизмом посещать театр, во время спектакля для них создадут специальные условия. Будет уменьшена громкость и исключены некоторые звуковые, световые и другие эффекты.

[bookmark: _GoBack]В театре будет оборудована специальная зона для сенсорной разгрузки. В случае необходимости дети с родителями смогут посетить ее во время спектакля, а потом вернуться обратно в зал. Все участники мероприятия, включая актеров мюзикла, пройдут специальный тренинг, посвященный особенностям взаимодействия с детьми и взрослыми с РАС. В помещении театра будут дежурить специалисты, готовые помочь родителям в случае возникновения любых проблем. 


2 апреля 2016
Театр Музыкальной комедии. 
Начало в 16.00
Адрес: Итальянская ул. 13, Санкт-Петербург
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