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Ведущий мировой специалист по аутизму доктор Брайан Кинг 
проведет серию лекций в России.
«Аутизм: прошлое, настоящее, будущее»

К Всемирному дню распространения информации об аутизме – 2 апреля – Фонд «Обнажённые сердца» пригласил в Россию ведущего специалиста по аутизму, профессора детской и подростковой психиатрии, доктора Брайана Кинга (США).

Доктор Брайан Кинг – международно-признанный эксперт по вопросам выявления и программам помощи людям с РАС – профессор и вице-президент отделения Психиатрии и Поведенческих наук, директор Детского центра аутизма в Сиэтле, профессор факультета детской и подростковой психиатрии Университета Вашингтон, Сиэтл, США. Кинг также работает в Университетском Госпитале Сиэтла. Область его исследовательских интересов – поведенческие нарушения у людей с РАС, вопросы диагностики РАС, изучение генетических причин РАС. Доктор Кинг признавался лучшим врачом Сиэтла по версии журнала Seattle в 2011 и 1013 году, а в 2012 году был признан лучшим врачом США (по версии журнала US News and World Report). 

Вместе с экспертами Фонда - детским неврологом Святославом Довбней и клиническим психологом Татьяной Морозовой – доктор Кинг поделится современными методами постановки диагноза, расскажет о природе аутизма и прочтёт лекции для специалистов, работающих с людьми с расстройствами аутистического спектра (РАС), а также для родителей детей и молодых людей с РАС.

Все лекции будут бесплатными и пройдут в трех российских городах:

· [bookmark: _GoBack]Воронеж: 30 марта / Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко, 14.00 (ул. Студенческая, 10)

· Москва: 1 апреля/ Российский национальный исследовательский университет им. Н.И. Пирогова, (ул. Островитянова) 11.00

· Нижний Новгород: 4 апреля / Актовый зале ФГБУ «Приволжский федеральный медицинский исследовательский центр» Минздрава России (ул. Семашко, дом 22)

Также, в рамках серии мероприятий, проводимых фондами «Выход» и «Обнажённые сердца» во время распространения информации об аутизме в апреле,  Доктор Кинг примет участие в вебинаре на аналогичную тему «Аутизм: прошлое, настоящее, будущее». Посмотреть вебинар можно будет на сайте Фонда «Обнаженные сердца» 2 апреля.

-----
По вопросам записи на лекции, а также по вопросам, связанным с данным релизом, обращайтесь, пожалуйста, к Иве Остистой: iva@nakedheart.org +7 (926) 491 28 75
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