 Пресс-релиз
В Московском государственном психолого-педагогическом университете проходит набор на магистерские программы по социальному проектированию
Программы ориентированы на специалистов, профессиональные интересы которых находятся в области реализации социальных и психологических проектов. Преподаватели магистерских программ — это эксперты в области социального проектирования, представители академического сообщества и исследователи, реализующие прикладные проекты в социальной сфере.
Кроме традиционных психолого-педагогических дисциплин, программы предусматривают обучение технологиям, которые помогут обосновать, оформить и реализовать проектные идеи, направленные на улучшение качества жизни людей.    
Магистерская программа «Проектирование психолого-педагогической деятельности в негосударственных организациях» (открыта в 2014 году) ориентирована на подготовку специалистов для негосударственных организаций, работающих в сфере помощи уязвимым слоям населения – детям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, людям с ограниченными возможностями здоровья. Основная часть программы нацелена на формирование компетенций по работе с различными целевыми группами и разработку проектов с учетом специфики их особенностей и потребностей.  За время обучения магистранты разрабатывают собственные проекты и подготавливают их для реализации в НГО.  Такие дисциплины, как социальное проектирование и оценка эффективности, подготовка финансового и маркетингового плана проекта, правовое и экономическое регулирование проектной деятельности, помогут в дальнейшем грамотно выстроить и спланировать деятельность специалиста и его организации.
Магистерская программа «Доказательное проектирование и оценка программ в области управления социальными рисками в сфере детства» (открыта в 2016 году) ориентирована на подготовку специалистов социальных организаций, работающих в сфере помощи детям, подросткам и семьям. Основной акцент при подготовке ставится на овладение технологиями обоснованного социального проектирования. Для того, чтобы идея, направленная на помощь детям, была грамотно и эффективно реализована, специалист должен знать специфику психологии и социологии современного детства, уметь разработать и логически выстроить проект, обосновать адекватность, необходимость и достаточность применяемых для решения поставленных задач методов, найти ресурсы для его реализации, воплотить проект в жизнь, оценить и проанализировать полученные результаты. Именно эти компетенции будут сформированы и реализованы в виде индивидуального проекта в данной программе.
[bookmark: _GoBack]Обе программы открыты в МГППУ при поддержке Ассоциации специалистов по оценке программ и политик.
Длительность программ 2 года, обучение очное, бесплатное.
Записаться в список потенциальных магистрантов и получить информацию, необходимую для поступления, можно по ссылке. Дополнительные вопросы высылайте по адресу proektirovaniengo@gmail.com, с темой письма «поступление».
